












































OSELHO MUNICIPAL DE DES ENVOL-V–IMENTO.  RURAL DE LONDRINA N—  

Londrina -Paraná 
	 _ 	 _ 	 _ 

ATA N°08/2019: REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA –(CMDR) 	  

No primeiro dia domês de agosto de 2019, reuniram-se no Salão Paroquial do Patrimônio _ 
Guairacá, Londrina, Parankàs 14h0Omin, os membros do CMDR para realização de sua 
reunião ordinária. O Sr. Osvaldo abriu a reunião agradecendo a presença de todos e passou '- 
a apresentar as justificativas de ausência dos seguintes conselheiros: Rosana Aparecida -- 
Guassu, representante da Educação, Ronaldo Deber Siena, representante da Secretaria 
Municipal de Agricultura e Abastecimento, EvaltonTurci Sidney, representante dos - 
trabalhadores rurais, Jonas Henrique Pugina, representante da Secretaria Municipal do 
Ambiente, Sebastiana Arantes Damario, representante do setor cooperativista rural, Claudio 
ShiguetadaKanda, representante da comunidade rural, Joice Meire Monteiro, representante 
da comunidade rural, Vanete Moreno, representante da Secretaria Municipal de Saúde, ° 
Rosimeire Silva dos Reis, representante dos trabalhadores rurais, Luiz Arthur Bernardas da _ 
Rosa representante do ensino superior. Na sequência apresentou a pauta: 
1.Encaminhamentos do Projeto de Microbacia da Água dos Caetanos; - 
2.Encaminhamentos da 9a Conferência Municipal de Desenvolvimento Rural; 3.Visita a 

campo de pontos de interesse do CMDR; 4.Informes. O Sr. José Luiz solicitou também • 

um espaço para apresentar um informe,sendo esta pauta assim aprovada pela unanimidade 
dos presentes. Após, a Sra. Andreza recebeu a palavra e fez uma breve apresentação sobre 

o patrimônio Guairacá, destacando a importância da criação da associação de moradores, 
pontuou sobre a população que cresceu consideravelmente com o Assentamento Eli Vive, 
aumentando a demanda por atendimento médico. Fez considerações sobre as melhorias 
implementadas na escola do patrimônio e sobre suas expectativas de melhorar também a 
comunicação com a Prefeitura, devido a nomeação de um representante do Distrito, Sr. . 
Milton. Falou ainda sobre o desenvolvimento dos trabalhos de pavimentação poliédrica da 'T 
estrada do Guairacá e de sua preocupação com o prazo para execução dos serviços e da 
importância desta obra para a população do Patrimônio, destacando que a pavimentação 
desta estrada favoreceria o desenvolvimento do local. O Sr. Paulo Acquarole relembrou da 
importância de se verificar junto à SEMA, a questão das condicionantes do licenciamento , 
ambiental das empresas que exploram areia, cuja verificação ficou sob a responsabilidade•;.'l 
do Sr. Jonas Pugina, Após, Sr. Osvaldo apresentou detalhes do andamento dos trabalhos do 
Projeto de Microbacia, que se iniciaram no dia 29 de julho e que, numa primeira etapa, irá 
beneficiar 53 produtores familiares, por meio do terraceamento, destacou ainda que outras 
ações poderão ser empreendidas como a proteção de nascentes, construção de poço Lot, 
artesiano, entre outras. Falou sobre a importância do acompanhamento dos conselheiros, 1 
convidando-os a visitar as obras, Sobre o tema o Sr. Paulo questionou se existe uma é,§' 
programação de adequação da estrada que beneficia o local das referidas obras, uma vez .0 
que o terraceamento e a adequação de estradas devem acontecer de forma conjunta para a 
obtenção de melhor resultado. O Sr. Osvaldo explicou que o projeto não prevê este tipo de 1 
trabalho e que a adequação da estrada era prevista em um convênio com o INCRA, porém 
este foi cancelado. Na sequência passou a falar sobre a realização da 9a Conferência ." 
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Municipal de Desenvolvimento Rural, destacou que a próxima reunião ordinária do Conselho L---- 

1

I .- 43 	
será realizada em setembro, na sede da EMBRAPA e que, no dia 03 de outubro será realiza _ 

--- 44 a conferência no 'APAR, das 8h3Omin às 17h, sendo o almoço oferecido pelo IAPAR. Foram 
L_ 45 realizados questionamentos sobre a composição do CMDR e representatividade das '•- 
: 46 	

entidades envolvidas. A Sra. Cristina relembrou da importância dos conselheiros usarem sua _ 
: 47 	influência junto às entidades representadas, para reforçar o convite para participação no 

48 evento, buscado agregar o máximo de pessoas possível que possam contribuir com os 
• 

: 49 trabalhos do CMDR. O Sr. Osvaldo colocou sobre o posicionamento da comissão . - 
50 	

organizadora em inovar na realização desta Conferência buscando ilustrar, para os novos 
51 	

conselheiros, a função e importância do CMDR no controle social, liberação de recursos, 
52 aquisição de equipamentos e serviços. A Sra. Lorian pontuou sobre a necessidade de se ' - 
53 apresentar o papel do conselho no controle das declarações de aptidão ao PRONAF, A Sra. 

' 54 
Andressa expôs sobre a relevância de se destacar na Conferência, a importância da 

. 55 	participação efetiva dos conselheiros. A Sra. Marina colocou-se a disposição para auxiliar na - ' 
56 organização do evento. Como informes o Sr. José Luiz passou a explanar sobre o oficio a a-- _ 

57 ser encaminhado pelo CMDR ao IAP, peticionando a revisão da zona de amortecimento da . _. 
- 58 Mata dos Goday, porém em função do andamento do processo desencadeado pela ONG 

59 	
MAE, foi orientado que se aguarde a finalização deste processo. O Sr. Paulo Acquarolle 

60 solicitou como pauta para a próxima reunião a discussão sobre a CEASA e também sobre a ' 
- 61 	nota do produtor rural. A Sra. Cristina prontificou-se a convidar representantes da CEASA e 
62 	Receita Estadual, O Sr. Ailton Martins solicitou também que seja discutido com o ' • 
63 representante da CEASA a adoção do processo de romaneio para entrada de produtos. A 

' 64 	
respeito dos lotes (datas) a serem regularizados no Patrimônio Guairacá via usucapião, o Sr. 

65 Olímpio colocou queos beneficiários que entraram com apoio do Sindicato dos r
--  

66 Trabalhadores Rurais perfazem mais de 340 pessoas, contemplando quase que 100% dos 	 67 	
referidos lotes, sendo que 14 lotes estão sendo conduzido pelo advogado indicado pelo 

68 vereador Roberto Fu.Destacou que qualquer dúvida sobre a regularização dos lotes pode , 
69 	

ser levada ao Sindicato dos Trabalhadores Rurais. Após, passou-se a palavra ao Sr. Milton, 
70 	

nomeado representante distrital do Distrito de Paiquerê e Patrimônio Guairacá, que fez sua L. 
71 	

apresentação e colocou-se a disposição do CMDR. Após a Sra. Cristina informou sobre o / 
72 trabalho do coletivo de mulheres do assentamento Eli Vive, que vem comercializando 	 
73 produtos orgânicos por meio de sacolas camponesas e da feira que vêm acontecendo aos 
74 sábados em Lerroville e Londrina, A Sra. Lilian destacou a importância de se incentivar o ; 
75 desenvolvimento e aprimoramento da agricultura familiar, por meio da realização de cursos e 	 
76 outras atividades. Não havendo mais assuntos a tratar a reunião deu-se por encerrada. Eu, 	 77 Rodrigo de Menezes -Fagueiro, lavrei esta ATA, aprovada pelos conselheiros presentes e 78 que vai assinada a parte em lista de presença. 
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REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA  
LISTA DE PRESENÇA  

* Local: Salão Paroquial do Patrimônio Guairacá 
	

Dia: 01/08/2019 

• Horário: 14h0Omin. 

- --- 
NOME ENTIDADE ASSINATURA 

Lilian Azevedo Miranda Rep. Comunidade Rural 

Rep. Comunidade Rural  
.' 	,x, 	,  

, 
/./ ( 

2.  

3.  

. 

Andreza Aparecida Moraes Gonçalves 
----- 	-- ---- 

Sebastião da Silva Santos Rep. Comunidade Rural 

Joice Meire Monteiro 
,, , 

Rep. Comunidade Rural 

5.  Claudionor Boveto Rep. Comunidade Rural 
, 

6.  Lorian Voigt Gair Ent. Classe Ligadas ao Des. Rural 
 

7.  Rosimeire Silva dos Reis Trabalhadores Rurais  
--...,... . 

..... 
. 

9.  

10.  

Paulo Mauricio Acquarole Empregadores Rurais  

Sebastiana Arantes Damario Setor Cooperativista Rural 
,... 

1. 
_ 

Valdemar Gomes de Souza Ent. e/ou Associações de Produtores 

11.  

12.  

113. 
I-- — 
14. 

15. 

José Luiz Vicente da Silva Ent. efou Associações de Produtores 

Luis Artur Bernardas da Rosa Representante do Ensino Superior 

Luis César Vieira Tavares 
- 

Representante da Pesquisa Oficial 
_ 

Cristina Célia Krawulski Ass. Téc. e Extensão Rural  

i Ronaldo Deber Siena Sec Agricultura e Abastecimento . 

16.  Osvaldo de Souza Campos Junior 
i 

Sec. Agricultura e Abastecimento , 
.- 

17.  I Rosana Aparecida Guassu Sec. Mun.Educação ,....." 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA 
LISTA DE PRESENÇA  

• Local: Salão Paroquial do Patrimônio Guairacá 
01. Horário: 14h0Omin. Dia: 01/08/2019 



não se referia à composição do CSA em si, mas sim do CONESA - Conselho Estadual de 

Sanidade Agropecuária. Si-. Luiz Arthur se manifestou entendendo ser necessário melhor 

compreender o papel do CSA nesse processo relacionado à sanidade animal; qual seu 

caráter: deliberativo, implementador? E o que mais faz. Também entende que a alteração da 

composição do CMDR, conforme proposto, com a inclusão de novas cadeiras e 

representações poderia descaracterizar, à luz da legislação, o CMDR. Como estratégia 

sugeriu que o CSA fosse uma comissão composta por profissionais afins componentes do 

CMDR, ideia corroborada pelo conselheiro Sr. Evalton, chamando a atenção para a 

operacionalização do CSA dentro do CMDR. Sr. Paulo Acquarole complementou, 

concordando também com os antecessores, que entende ser necessário buscar ou trazer 

para serem ativos no CMDR os conselheiros já designados representantes das entidades, 

que se encontram em condição de ausentes nas reuniões ordinárias do Conselho, para se 

tratar do assunto CSA dentro do próprio CMDR podendo se tornar canal inclusive para 

captação de recursos necessários ao exercício do CSA conforme exemplo dado pelo 

palestrante. Sra. Lorian propôs então que ao menos três pessoas se juntassem à Comissão 

organizadora da Nona Conferência Municipal de Desenvolvimento Rural possam elaborar 

propostas visando tratar dessa composição do CMDR a ser implementada no biênio 

2019/2021. Foram indicados os conselheiros Sra. Andreza, Sr. Evalton e Sr. Paulo 

Acquarole. sendo aprovados por todos. O Sr. Osvaldo informou as justificativas das 

ausências dos seguintes representantes: Lilian Azevedo Miranda e Claudio Shiguetada 

Kanda, representantes da comunidade rural, Luis Cesar Vieira Tavares, representante da 

pesquisa oficial, Jonas Henrique Pugina, representante da SEMA, Vanete Moreno, 

representante da SMS, Marina Bertonccini de Andrade, representante da SMAS. Eu, Camilla 

Caroline Garcia Silva, lavrei esta ATA, aprovada pelos conselheiros presentes e que vai 

assinada à parte em lista de presença. 	 . 
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ATA IV' 09/2019: REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA -(CMDR) 	  

- 33 

.r- 34 

3 No quinto dia do mês de setembro de 2019, reuniram-se na Embrapa Soja, Londrina, ''''' e 	35  

4 Paraná, às 14h0Omin, os membros do CMDR para realização de sua reunião ordinária. A + 36  

Sra. Rosana Aparecida Guassu abriu a reunião agradecendo a presença de todos e em ;4- 37  

6 especial à Embrapa Soja por ter cedido o espaço para realização da reunião do CMDR. +- 38  

7 Posteriormente, passou a palavra ao Sr. José Renato Bouças Farias chefe geral da 1_,.. 39  
„ 

8 Embrapa Soja que juntamente com o Sr. Alexandre José Cattelan, chefe de transferência de ' 4: 	40  

9 tecnologia da Embrapa Soja, também deram as suas boas vindas aos conselheiros 
4

41  

10 presentes. Logo em seguida, o Sr. Osvaldo apresentou a pauta da reunião acrescentando a 42 
., 

11 palestra a ser proferida pela ADAPAR sobre o CSA, que foi aprovada por unaminidade pelos 43 

12 conselheiros presentes. A pauta ficou como se segue: 1. Participação do CMDR com 44 

13 relação aos corredores biológicos da PR 445 - Sindicato Rural Patronal de Londrina; 45 

14 2. Palestra sobre nota fiscal eletrônica para produtor rural - Receita Estadual;3. 46 

-- 	15 Palestra da ADAPAR sobre o CSA. 4. Informes. O Sr. Osvaldo passou a palavra ao Sr. 47 

16 Paulo Acquarole que esclareceu sobre a preocupação do conselho debater sobre o assunto 48 

17 relacionado aos corredores biodiversidade da PR 445. Diante da ausência do Sr. Narciso 49 

18 Pissinati ficou o entendimento de repassar a informação em novembro ao novo conselho 50 

19 que será eleito na Nona Conferência Municipal de Desenvolvimento Rural a ser realizada em 51 

20 3 de outubro de 2019. Outro assunto que será repassado a este novo conselho diz respeito 52 

21 ao atendimento dos produtores rurais pelo CEASA. Em seguida, para iniciar o segundo 53 

22 ponto em pauta, o Sr. Osvaldo convidou o Sr. Paulo Doreto, representante da Receita 54 

23 Estadual, para ministrar a palestra sobre a nota fiscal eletrônica emitida pelo produtor rural. 55 

24 O Sr. Paulo cumprimentou os conselheiros presentes e demais participantes dando início à 56 

25 sua 	palestra, 	informando que o conteúdo da apresentação seria disponibilizado aos 57 

26 participantes da reunião. Na sequência a Sra. Lorian apresentou o Srs. Marcelo Silva e 

- 27 Marcelo Takeo Matsubara representantes da ADAPAR que trataram 	sobre o tema 

-- 28 Conselhos 	de 	Sanidade 	Agropecuária 	nos 	Município 	com 	foco 	no 	programa 	de 

• 29 fortalecimento, na educação e comunicação social em sanidade agropecuária. Sra. Lorian 

- 	30 sugeriu alterar-se a composição do CMDR adequando-o aos moldes da composição do 

- 	31 CSA, baseada em informação por ela obtida, de que seriam necessárias 36 cadeiras ou 

32 representações e não 21 como é o caso do CMDR. O palestrante disse que a informação 
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REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA 
LISTA DE PRESENÇA  

• Local: Embrapa Soja 
• Horário: 14h0Omin. 

Dia: 05/09/2019 

_--. NOME ENTIÕAÕE ASSINATURA 	 ---1 
1.  Lilian Azevedo Miranda 'Rep. Comunidade Rural 

._._ _ 
2.  Andreza Aparecida Moraes Gonçalves Rep. Comunidade Rural ,, 
3.  Sebastião da Silva Santos Rep. Comunidade Rural ' k../ ( 	' 

4.  Joice Meire Monteiro Rep. Comunidade Rural 

Claudionor Boveto 
_ 

Rep. Comunidade Rural 

Lorian Voigt Gair Ent. Classe Ligadas ao Des. Rural 
 7.  Rosimeire Silva dos Reis Trabalhadores Rurais 7 

8.  Paulo Maurício Acquarole Empregadores Rurais ; 	ri 
' ni.. ' __--- 

9.  Sebastiana Arantes Damario Setor Cooperativista Rural 	

'----  - 	

, 	- 

10.  Valdemar Gomes de Souza Ent. e/ou Associações de Produtores 
11.  José Luiz Vicente da Silva Ent. e/ou Associações de Produtores 

,...,: 12.  Luis Artur Bernardes da Rosa Representante do Ensino Superior  
13.  Luis César Vieira Tavares Representante da Pesquisa Oficial 
14.  

15.  

iã. 

- Cristina Célia Krawulski Ass. Téc. e Extensão Rural „ 
	_ 

., Ronaldo Deber Siena Sec. Agricultura e Abastecimento 
. 

Osvaldo de Souza Campos Junior Sec. Agricultura e Abastecimento 
 17. 

_ 
Rosana Aparecida Guassu Sec. Mun.Educação 

1 
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REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA 
LISTA DE PRESENÇA 

• 
• Local: Embrapa Soja 	 Dia: 05/09/2019 
• Horário: 14h0Omin. 

18.  ------ Vanete Moreno 
_ 

Sec. Mun. Saúde 

19.  Marina Bertonccini de Andrade 
-- 

Sec. Mun. Assistência Social 1 

20.  Luis Gustavo Galhardo de Oliveira Sec. Mun. Obras e Pavimentação 

21.  Jonas Henrique Pugina Sec. Mun. Ambiente , 
r, 

22.  
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CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA 

Londrina-Paraná 

ATA N°10/2019: REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA —(CMDR) 	  

No sétimo dia do mês de novembro de 2019, reuniram-se na sede administrativa da 
Sociedade Rural do Paraná - SRP, Londrina, Paraná, às 14h0Omin, os membros do CMDR 
eleitos durante a 9a Conferência Municipal de Desenvolvimento Rural, acontecida no dia três 
de outubro do corrente ano, nas instalações do Instituto Agronômico do Paraná — IAPAR 
para realização de sua reunião ordinária sendo os assuntos de pauta: a eleição da nova 
Diretoria Executiva do CMDR, gestão Nov 2019/Nov 2021; a definição do calendário de 
reuniões ordinárias de 2020 e os informes. A servidora municipal Sra. Rosana Aparecida 
Guassu, que presidiu o CMDR na gestão anterior, iniciou essa reunião dando as boas vindas 
aos presentes e anunciando os propósitos dessa reunião conforme descritos na pauta. 
Anunciou a leitura do Regimento Interno do CMDR e a necessidade de se fazer alguns 
destaques em função de situações ocorridas em 2019 e que necessitariam ser de pleno 
conhecimento dos novos membros para que não se repetissem. Assim, pôs em votação a 
aprovação da pauta proposta não sem antes ter sido verificada e constatada a existência do 
quorum necessário. A pauta foi aprovada pelos presentes. Passou a palavra ao servidor da 
SMAA Elton Manoel S. Longo que após ter se apresentado, encaminhou essa reunião como 
uma etapa de transição entre as gestões. Na sequência, ressaltou o objetivo principal da 
reunião que era o de eleger a Diretoria Executiva - DE para o período Nov 2019/Nov 2021 
do CMDR e esclareceu que dada a alternância prevista na lei a nova diretoria deveria ser 
eleita dentre os membros representantes da sociedade civil. Iniciou então a leitura das 
legislações pertinentes ao CMDR, a título de balizamento de conhecimento, começando pela 
lei 11860/2013 e depois pelo Regimento. Durante a leitura foram demandados alguns 
esclarecimentos, atendidos em parte. Porém como o objetivo da reunião era o de promover 
a eleição da nova Diretoria Executiva e do calendário de reuniões para o ano de 2020, 
entendeu-se por bem que uma melhor e mais aprofundada discussão pudesse acontecer 
junto à comissão de ética do CMDR. A Sra. Rosana iniciou a condução da eleição 
apresentando duas possibilidades: uma delas através da formação de chapa contendo os 
nomes indicados às funções da DE e a outra, por eleição individual para cada membro da 
DE — Presidente; Vice-Presidente; Secretário Geral; Vice-Secretário Geral e Secretário de 
Comunicação. Foi alertado novamente que somente os representantes da sociedade civil 
poderiam ser candidatos e também que fossem identificados. Foi informado que dos 
presentes apenas os titulares eleitos, ou suplentes que estivessem representando os 
titulares ausentes poderiam votar. A plenária optou pela eleição individualizada dos 
membros da DE sendo que, em havendo mais de um candidato para a o cargo far-se-ia uma 
eleição para a escolha do representante, e no caso de haver uma única candidatura seria 
por aclamação. Assim iniciou-se a eleição da DE pelo cargo de Presidente sendo que 
apenas o Sr. Alfeu Vander de Bessa, representante da Comunidade Rural/Distrito Espírito 
Santo, se candidatou. Foi aclamado então Presidente do CMDR com 13 votos. Na 
sequência foi eleita para a Vice-presidência, também em candidatura única, a Sra. Andreza 
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Aparecida Moraes Gonçalves, representante da Comunidade Rural/Patrimônio Guairacá, 
	83 

Distrito Paiquerê. Depois para o cargo de Secretário(a) Geral apenas a Sra. Cristina Célia 
	ir 84 

Krawulski, representante da assistência técnica e extensão rural oficial, EMATER, se -4- 
85 

candidatou, sendo aclamada pela plenária Secretária Geral. Para o cargo de Vice- 
	86 

Secretário(a) Geral a Sra. Cristina apresentou a candidatura da Sra. Lorian Voigt Gair, 
	1—  87 

representante das entidades de classe ligadas ao desenvolvimento rurai; pelo Conselho 
Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná (CREA-PR) dado o fato de a candidata não 
estar presente na reunião, ausência devidamente justificada, mas que havia manifestado à 
Sra. Cristina seu desejo em compor a Diretoria Executiva nesse cargo. Não houve outro(a) 
interessado(a) em concorrer ao cargo. 0 Conselheiro Luis Artur Bernardes da Rosa, 
representante do ensino superior pela Universidade Estadual de Londrina (UEL) questionou 
se constava do regimento que o candidato teria que estar presente. Sugeriu que caso não 
fosse uma exigência textual contida no regimento, a assembleia poderia ter a soberania em 
decidir. Após consulta ao texto do regimento não se encontrou, no momento, tal condição. 0 
Conselheiro Moacir Sgarioni perguntou se constava do regimento a previsão de que em 
casos omissos o plenário seria soberano para decidir, Foi confirmada a existência dessa 
previsão, conforme Art. 66 do Regimento Interno. Dessa forma, decidiu-se pela eleição da 
candidata mesmo estando ausente da reunião pelo fato de não ter sido encontrado no 
Regimento, de forma explícita, o requisito de que, para ser eleito membro da DE o candidato 
deverá estar presente à reunião da eleição. Não houve manifestação contrária da plenária. 
Passou-se então à eleição do Secretário(a) de Comunicação apresentando-se como 
candidata única a Sra. Carla Liegi Lonardoni Oliveira Peitl, representante da Comunidade 
Rural/Distrito de Guaravera. Assim, DE do CMDR para o período Nov 2019/Nov 2021 ficou 
composta da seguinte maneira: Presidência: Alfeu Vender de Bessa, Vice-presidência: 
Andreza Aparecida Moraes Gonçalves, Secretaria-Geral: Cristina Célia Krawulski, Vice 
secretaria geral Lorian Voigt Gair, Secretaria de Comunicação; Carla Liegi Lonardoni Oliveira 
Pedi. Dada a palavra ao Presidente eleito, ressaltou a necessidade de fortalecer a parceria 
entre a sociedade civil e o poder público pelo bem comum do setor rural do Município. Na 
sequência encaminhou-se a definição do calendário das reuniões ordinárias do CMDR para 
o ano de 2020. Presente e prestigiando a reunião, o Sr. Secretário Municipal de Agricultura e 
Abastecimento, Ronaldo Deber Siena pediu a palavra para justificar que estava se 
ausentando naquele momento da reunião dados alguns compromissos de agenda, não sem 
antes enaltecer os trabalhos desenvolvidos pela gestão anterior, da qual foi presidente em 
exercício no período em que a Sra. Rosana, por questões de saúde esteve ausente, e 
agradecendo a ela todo o empenho e dedicação em sua gestão, ressaltando a importância 
do CMDR para o Município. Chamou a atenção para a necessidade de haver um trabaiho 
parceiro entre todos os envolvidos enfatizando, ao novo presidente, ser preciso estabelecer 
uma boa integração entre todos. Chamou atenção para eventuais consequências de 
melhorias tão desejadas no meio rural como vias rurais em condições de trafegabilidade 
como e aumento de problemas relacionados à segurança pública nos distritos e também 
quanto a necessidade de intervenção na área de conservação dos solos, que quando não 
frAit2 nas propriedades rurais torna-se a principal causa dos danos causados pelo 
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escorrimento de águas diminuindo drasticamente a durabilidade das condições das estradas. 
Deu abertura para que a SMAA receba as criticas devidas, mas também o apoio do CMDR 
naquilo que for necessário visando o bem comum da área rural do Município em todas as 
suas dimensões. Agradeceu e desejou uma boa gestão à nova DE do CMDR. A Sra. Cristina 
Célia Krawulski lembrou ao secretário Ronaldo Siena e demais presentes que o CMDR é, 
sim, parceiro da SMAA, inclusive a gestão 2017-2019 fez várias ações junto a secretarias do 
município e Câmara de Vereadores, solicitando recursos financeiros para fortalecer a SMAA 
e, consequentemente, promover a melhoria das condições do meio rural de Londrina, 
principalmente através da adequação e manutenção de estradas rurais, e por essa razão foi 
elaborado o Plano Municipal de Adequação e Manutenção de Estradas Rurais, pela 
Comissão de Projetos do CMDR. Agradecendo ao Secretário por ter prestigiado essa 
reunião, • passou-se ao assunto seguinte da pauta que era o calendário de reuniões 
explicando que, em decorrência de sugestão apresentada em épocas anteriores definiu-se 
que as reuniões aconteceriam na primeira quinta-feira de cada mês e de forma itinerante, no 
propósito de prestigiar de alguma forma todas representações envolvidas com o 
desenvolvimento rural. Assim estabelecido o mesmo critério do ano anterior foram definidas 
as seguintes datas e locais das reuniões do CMDR em 2020, calendário que foi aprovado 
pelos presentes: FEVEREIRO - 06/02/2020 - IAPAR; MARÇO - 05/03/2020 PML; ABRIL - 
02/04/2020 - SÃO LUIZ; MAIO - 07/05/2020 — SRP; JUNHO - 04/06/2020 - ELI VIVE I; 
JULHO - 02/07/2020 — GUARAVERA; AGOSTO - 06/08/2020 — PML; SETEMBRO - 
03/09/2020 — LERROVILLE; OUTUBRO - 01/10/2020 — EMBRAPA; NOVEMBRO - 
05/11/2020 — SRP; DEZEMBRO - 03/12/2020 — IAPAR. Na sequência o servidor Elton 
sugeriu à plenária que, em sendo do entendimento comum, ao menos a Comissão de Ética 
pudesse ser formada na reunião dado o fato de ser ela, dentre outras atribuições, a guardiã 
do cumprimento do RI durante o exercício diretivo do CMDR. Seria composta, conforme 
previsão regimental, por um terço de seus membros advindos do poder público municipal, e 
de dois terços advindos da sociedade civil. Esclarecidos alguns questionamentos foram 
indicados a comporem a Comissão de Ética os seguintes membros: Pelo poder público 
municipal; Titular: Paulo Cezar Dolibaina, Suplente: Biagio Brescancin. Pela sociedade civil: 
Titulares: Cristina Celia Krawulski e Luís Artur Bernardes da Rosa e respectivos suplentes, 
Romeu Gair e Leonardo Sturion, ficando as demais comissões a terem seus membros 
indicados no decorrer das atividades do CMDR. Concluída a formação da Comissão de Ética 
passou-se ao último ponto da pauta, os informes. O servidor Elton trouxe esclarecimentos 
quanto as manifestadas intenções de alguns segmentos de substituírem os seus 
representantes, eleitos na Conferência. Assim O Conselho Regional de Medicina Veterinária 
foi orientado a encaminhar ofício ao Presidente do CMDR informando que a sua 
representante Médica Veterinária Mirian Yaeko Dias de Oliveira Negai será substituída pela 
também médica veterinária Ana Beatriz da Costa Ribeiro. Da mesma forma a APRONOR 
substituirá seus conselheiros sendo que o Titular será o Sr. Ailton Martins da Costa e o 
Suplente o Sr. JohnnY Keiji Nishimura. Em relação ao segmento dos empregadores rurais 
houve discordância em como proceder para que o Sindicato Rural Patronal pudesse ter um 
representante no CMDR uma vez que não houve, dessa parte, delegado regularmente 
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constituído quando da realização da Conferência, e os que foram eleitos, titular e suplente, 

representam a mesma entidade, a SRP. A representante da assistência técnica e extensão 
rural oficial Sra. Cristina Célia Krawulski sugeriu que a Comissão de Ética faça um estudo do 
caso para apresentar na próxima reunião ordinária os encaminhamentos devidos. O servidor 

Elton abriu espaço para eventuais questionamentos e/ou esclarecimentos por parte da 

plenária. Não havendo manifestação informou que a ata da reunião seria redigida e 

posteriormente encaminhada aos conselheiros para, em não havendo discordância ou 
necessidade de complementação seja apresentada para aprovação na próxima reunião. A 
Servidora Rosana informou que as atas passaram a ser redigidas e aprovadas ao final de 

cada reunião e que nova alteração ficaria a cargo do presidente fazer encaminhamento. 
Houve a sugestão da parte do Conselheiro Moacir Sgarioni de que apenas a aprovação da 

ata se desse na reunião seguinte não se fazendo a discussão do assunto ali retratado, mas 
apenas de sua redação, dando como exemplo o que acontece nas reuniões da SRP. Sra. 
Cristina repassou recado vindo do Sindicato Rural Patronal reforçando mensagem 
encaminhada anteriormente pela estagiária Camilfa, da SMAA, convidando todos a 
participarem no dia onze de novembro, no plenário da Câmara Municipal, de uma discussão 

sobre o orçamento municipal para o ano de 2020. A Servidora Rosana disse que o CMDR 
sempre esteve presente tendo havido inclusive possibilidade de manifestação junto aos 
senhores vereadores defendendo uma maior participação da SMAA no bolo orçamentário 

municipal. Encerrando os trabalhos e não havendo mais assuntos a tratar Rosana 

agradeceu uma vez mais a acolhida dada pela SRP para a realização da reunião desejando 
um bom trabalho à eleita DE dando por encerrada a reunião. Eu, Camilla Caroline Garcia 

Silva, lavrei esta ata, aprovada pelos conselheiros presentes e que vai assinada a parte em 
lista de presença. 
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REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA 
LISTA DE PRESENÇA 

• Local: Sociedade Rural do Paraná 	 Dia: 07/11/2019 
• Horário: 14h0Omin. 
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ATA Nº 11/2019: REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 2 

DESENVOLVIMENTO RURAL DE LONDRINA – (CMDR) ----------------------------- 3 

No quinto dia do mês de dezembro de 2019, nas dependências do IAPAR - Centro de 4 

Pesquisa em Qualidade do Café, Londrina, Paraná, às 14h00min, reuniram-se os membros 5 

do CMDR para realização de sua reunião ordinária. Constatado o quórum regimental, o Sr. 6 

Alfeu Vander de Bessa, Presidente do Conselho, deu início à reunião agradecendo a 7 

presença dos conselheiros e demais presentes, e realizou a leitura da convocação e pauta 8 

da presente reunião (Ofício 22/2019), a saber: 1. Aprovação da Ata da Reunião Ordinária 9 

de 07/11/2019; 2. Representação dos Empregadores Rurais (Sindicato Rural Patronal); 10 

3. Composição das Comissões Permanentes do CMDR; 4. Prestação de contas do 11 

FMDR (Conforme Regimento Interno, Art. 12, § 3º); 5. Palavra aberta. Antes de proceder 12 

à aprovação da pauta, o Sr. Alfeu já perguntou se algum dos presentes queria se inscrever, 13 

e a Sra. Lorian esclareceu que o item 5, “Palavra aberta”, está substituindo os “Informes” de 14 

reuniões anteriores, visto o Conselho ser um ambiente onde as pessoas podem e devem, 15 

dentro de um processo organizado, falar, apresentar suas ideias, relatar fatos e 16 

acontecimentos relacionados às entidades que representam, e se inscreveram os 17 

conselheiros Arnold Barbosa de Oliveira e Moacir Norberto Sgarioni, e a 18 

participante/convidada Eng. Agr. Mirian Song, sendo a pauta aprovada por unanimidade. Na 19 

sequência, a Sra. Cristina relatou que a ata da reunião do dia 07/11 foi enviada previamente 20 

aos conselheiros por email pela Camilla, estagiária da Secretaria Municipal de Agricultura 21 

(SMAA), e também foi aprovada por unanimidade. Passou-se imediatamente ao segundo 22 

ponto da pauta, com a Sra. Cristina Célia Krawulski relembrando que este assunto foi 23 

analisado pela Diretoria Executiva, à luz do Regimento Interno do CMDR, que define as 24 

normas de funcionamento do mesmo, e também do Regimento Interno da 9ª Conferência 25 

Municipal de Desenvolvimento Rural (9ª CMDR), realizada em outubro de 2019. O 26 

conselheiro Moacir Norberto Sgarioni, representante da Sociedade Rural do Paraná (SRP), 27 

fez uso da palavra e leu o Ofício DIR/P 062/2019, endereçado ao presidente do CMDR, pelo 28 

qual a SRP abre mão da vaga do suplente Luiz Roberto Ferrari, para que o Sindicato Rural 29 

Patronal (SR) possa ocupar essa vaga e passar a compor o CMDR. A Sra. Lorian, Vice-30 

Secretária Geral do CMDR, apresentou a decisão da Diretoria Executiva que, conforme 31 

compromisso assumido na reunião ordinária de 07/11, analisou os documentos já citados e, 32 

visando manter a coerência, decidiu que o SR não poderá compor formalmente do CMDR 33 

gestão 2019-2021, pois não atendeu as normativas da 9ª CMDR, quais sejam: 1) não 34 

indicou um representante via ofício, email ou qualquer outro meio, antes da dia em que foi 35 

realizada a 9ª CMDR; 2) nenhum participante da 9ª CMDR se identificou como representante 36 

do SR, na lista de presença. Assim, não seria justo e coerente com outras entidades que 37 

também ficaram sem representação neste Conselho desconsiderar as normas que regem o 38 

funcionamento, tanto do CMDR quanto da 9ª Conferência, considerando que o procedimento 39 

adotado pela sua Comissão Organizadora foi o mesmo para todas as entidades. A Diretoria 40 
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Executiva, então, sugere que o SR participe das reuniões do CMDR gestão 2019-2021 com 41 

direito a voz e proposições, mas sem direito a voto. O presidente do SR, Sr. Edson 42 

Dornellas, declarou que entende a falha de não ter indicado um representante nem ter 43 

participado da 9ª Conferência, e que ele próprio vai participar das reuniões do CMDR, 44 

acatando, então a sugestão da Diretoria Executiva anteriormente citada. Encerrando este 45 

assunto, após um amplo debate e considerando que a SRP abriu mão da vaga de suplente, 46 

e considerando a sugestão da Sra. Cristina Krawulski, ficou acordado que a SRP vai indicar 47 

um dos seus sócios que também é sócio do SR para ocupar a vaga de suplente, o que será 48 

providenciado pela SRP para atender o cumprimento das regras regimentais. O próximo 49 

ponto de pauta, encaminhado pela Sra. Cristina Krawulski, foi a constituição das Comissões 50 

Permanentes do CMDR, conforme Seção VI, artigo 29 do Regimento Interno, que 51 

esclareceu que a única comissão com composição e funcionamento definidos pelo 52 

Regimento Interno do CMDR é a Comissão de Ética (Seção VIII, artigos 33 a 35), já 53 

composta na reunião anterior. A Sra. Cristina ressaltou a importância das comissões, 54 

destacando a Comissão de Acompanhamento do Fundo Municipal de Desenvolvimento 55 

Rural (FMDR), que tem fontes de recursos previstas no Regimento Interno, e que esta 56 

comissão poderá elaborar um plano para aumentar a arrecadação de recursos e transformá-57 

los em programas e/ou projetos destinados à melhoria do ambiente rural do município. Após 58 

ampla discussão e esclarecimentos necessários, as comissões foram compostas da 59 

seguinte forma: Comissão de Acompanhamento do Fundo Municipal de 60 

Desenvolvimento Rural (FMDR): Ailton Martins da Costa; Elton Manoel Sacoman Longo; 61 

Marcelo Volpe Peluso; Moacir Norberto Sgarioni; Comissão de Acompanhamento a 62 

Projetos, Programas e Ações de Desenvolvimento Rural: Arnold Barbosa de Oliveira; 63 

Edson Dornellas; José Aparecido da Silva; Lorian Voigt Gair; Comissão de Comunicação e 64 

Educação Permanente do Controle Social: Carla Liegi Lonardoni Gomes de Oliveira; 65 

Cristina Célia Krawulski. Na sequência, passou-se ao quarto item da pauta, exercitando o 66 

que está previsto no Regimento Interno do CMDR, artigo 12, § 3º, que a Diretoria Executiva 67 

faça a prestação de contas do FMDR ao plenário do CMDR na última reunião ordinária do 68 

calendário anual do Conselho, esta reunião, portanto. A Sra. Cristina apresentou o extrato 69 

da conta corrente nº 006.00000308-4, da Caixa Econômica Federal, que foi enviado por 70 

email pelo servidor Osvaldo Campos, da SMAA: em janeiro de 2019 o saldo existente era de 71 

R$ 119.451,39, e em novembro de 2019 havia um saldo de R$ 144.086,36. A partir dessa 72 

apresentação, realizou-se um amplo debate entre os presentes, contemplando questões 73 

levantadas pelos conselheiros Leonardo Sturion, Maria Lucimar Pereira, Moacir Norberto 74 

Sgarioni, sobre as fontes de recursos do FMDR; as possibilidades de uso desses recursos e 75 

a governança do Fundo. A conselheira Lorian lembrou aos presentes, a título de exemplo, 76 

que o CMDR aprovou que o café servido durante a 9ª Conferência de Desenvolvimento 77 

Rural fosse custeado pelo FMDR, e que essa utilização sempre ocorre dentro das normas 78 

legais da Prefeitura Municipal, ou seja, o CMDR não define a forma como será aplicado o 79 

dinheiro, apenas aprova a sua utilização. Outro exemplo citado é a compra de materiais para 80 

a proteção de nascentes (cimento), que consta no Sub-Programa de Reflorestamento e 81 

Proteção Ambiental do Programa de Recuperação Ambiental do Plano de Desenvolvimento 82 
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Rural do município de Londrina; e a contrapartida do município, necessária para a aquisição 83 

de caminhões através de convênio com o Governo Federal, embora esses dois últimos 84 

casos foram aprovados pelo CMDR mas não foi necessário utilizar recursos do FMDR, 85 

porque a Prefeitura assumiu as despesas. O debate realizado já serviu para ilustrar o 86 

trabalho que pode ser realizado pela Comissão de Acompanhamento do Fundo Municipal de 87 

Desenvolvimento Rural (FMDR), associada à Comissão de Acompanhamento a Projetos, 88 

Programas e Ações de Desenvolvimento Rural, sendo comum o entendimento que é 89 

possível aumentar o volume de recursos do FMDR e propor a aplicação em programas e 90 

projetos construídos em parceria com as comunidades rurais de Londrina, definidas 91 

prioridades, conforme lembrou o Sr. Leonardo Sturion. O conselheiro e Secretário de 92 

Agricultura Ronaldo Siena apresentou uma sugestão para uso do FMDR: pagar as 93 

matrículas dos imóveis rurais dos quais será extraído cascalho para as estradas rurais, o 94 

que foi aprovado por unanimidade. Finalizado o assunto FMDR, iniciou-se o quinto e último 95 

ponto da pauta – Palavra aberta, que começou com a sugestão do conselheiro Moacir 96 

Norberto Sgarioni para que a Diretoria Executiva faça uma compilação das propostas 97 

aprovadas na 9ª Conferência com as sugestões apresentadas pela SRP, parte entregue em 98 

mãos neste momento à Secretaria Geral do CMDR e parte será encaminhada por email, 99 

para conciliar o que for possível, pois desde 2013 a SRP vem apresentando sugestões ao 100 

município e ao Estado, com temas que contemplam até a segurança no ambiente rural, por 101 

exemplo. A Sra. Lilian Azevedo Miranda comentou sobre buscar uma parceria com a Copel, 102 

que tem um sistema de identificação e localização dos imóveis rurais que poderia ser 103 

disponibilizado para prevenir ou tratar ações ligadas á segurança. O Sr. Edson Dornellas 104 

também fez uso da palavra, relatando que o SR recebe reclamações dos agricultores 105 

principalmente relacionadas às estradas rurais, e pergunta a quem devem ser 106 

encaminhadas essas questões para serem tratadas – ao CMDR ou diretamente ao setor 107 

responsável? Seguiu-se um debate sobre isso, e é consenso que as questões devem ser 108 

encaminhadas ao setor responsável, inclusive o conselheiro e Secretário de Agricultura 109 

Ronaldo Siena sugeriu que os presentes verifiquem no site da Prefeitura Municipal as 110 

atribuições de cada secretaria, e dirijam as reclamações e requerimentos a cada uma, 111 

conforme suas atribuições; sugeriu, também, que os conselheiros visitem a SMAA e as 112 

estradas que estão sendo adequadas, para conhecer a estrutura e o trabalho que está 113 

sendo realizado, o que será organizado pela Diretoria Executiva no início do próximo ano. O 114 

conselheiro Arnold Barbosa de Oliveira informou que a Embrapa está abrindo mão da vaga 115 

de suplente e indicando o representante do Iapar, Paulo Vicente Contador Zaccheo. A Sra. 116 

Mirian Song usou a palavra para apresentar um caso que envolve a estrada rural Jordelina 117 

da Silva, na zona Norte do município, próxima ao imóvel rural de sua família; essa situação 118 

já envolveu ADAPAR, SEMA e até o Ministério Público, mas o problema continua pendente 119 

e provocando prejuízo, visto que a estrada municipal joga água em sua propriedade, e 120 

ninguém assume a responsabilidade para resolver essa questão, ela não sabe mais a quem 121 

recorrer, por isso veio ao CMDR. Os conselheiros Ronaldo Siena e Marcus Vinícius, da 122 

SMAA, informaram que este caso compete à Secretaria Municipal de Obras pois a referida 123 

estrada é uma rua, urbana, portanto; o Secretário de Agricultura, Ronaldo Siena, disse que 124 
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independente de não ser responsabilidade da SMAA, trata-se do município e precisa ser 125 

resolvido, assumindo o compromisso de tratar a questão. O Sr. Eloi Ferri perguntou a quem 126 

compete autorizar o corte de árvores nas margens das estradas rurais, pois na Estrada do 127 

Bulle existem algumas árvores em risco de cair e causar prejuízos e até obstruir a estrada, 128 

então seria melhor eliminar esse risco cortando as árvores antes de cair. O Sr. Alfeu Bessa 129 

vai verificar os procedimentos a adotar, junto com o Sr. Eloi Ferri. O Sr. Guilherme Casanova 130 

Junior manifestou-se dizendo que o CMDR é para tratar questões gerais do município, 131 

definir políticas públicas, e não tratar questões pontuais e individuais, estas devem ser 132 

encaminhadas e tratadas diretamente nas secretarias e órgãos responsáveis pelo assunto. 133 

A conselheira Maria Lucimar Pereira sugeriu que as comissões analisem as propostas 134 

aprovadas na 9ª Conferência e também nas conferências anteriores, e que coloquem essas 135 

propostas em cada comissão, onde se encaixar melhor, e detalhar o que compete ao poder 136 

público fazer e o que compete a outras instituições, num exercício de planejamento; 137 

comentou, ainda, que está bastante preocupada com o empobrecimento no meio rural do 138 

município, com pessoas passando fome e também um adoecimento assustador. A Sra. 139 

Maria Lucimar comentou, também, que vê com preocupação tratar casos específicos e não 140 

a situação, que se tratada de forma adequada resolve um todo e não apenas uma situação. 141 

A Sra. Cristina Krawulski comentou que parte das reclamações podem ser resolvidas se 142 

cada conselheiro levar o assunto que compete à sua entidade ou setor da administração 143 

pública que está representando dentro do CMDR para ser tratado. Não havendo mais 144 

assuntos a tratar, o Sr. Alfeu Bessa agradeceu mais uma vez a presença de todos, 145 

conselheiros e convidados participantes, lembrou que no mês de janeiro não haverá reunião, 146 

conforme anos anteriores, e declarou encerrada a reunião, para a qual justificaram a 147 

ausência os conselheiros Andreza Aparecida Moraes Gonçalves, Luís Artur Bernardes da 148 

Rosa (suplente compareceu), Elton Manoel Sacoman Longo (suplente compareceu), Lauana 149 

Bolzani Viana Rosa (suplente, titular não compareceu), Ana Beatriz da Costa Ribeiro 150 

(suplente, titular compareceu), Sandra Aparecida Costa Ferrer e seu suplente Sebastião da 151 

Silva Santos e eu, Cristina Célia Krawulski, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e 152 

pelos demais presentes à parte, em lista de presença. 153 






